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 توجیھات تربویة  القدرات المنتظرة المكتسبات القبلیة
  قراءة و تأویل الجدول الإحصائي و

مخطط بالقضبان و مخطط قطاعي و 
 تحدید الساكنة الإحصائیة .

    تقدیم متسلسلة إحصائیة على شكل
جدول أو تمثیلھا على شكل مخطط أو 

 مبیان.
   .تصنیف معطیات إحصائیة 
 .حساب الحصیص المتراكم 
   .حساب التردد المتراكم 
   .حساب المعدل الحسابي 
   .إنشاء تمثیلات مبیانیة 

 تحدید القیمة الوسطیة والمنوال 
 .لمتسلسلة إحصائیة

   ائي لمتسلسلة حساب المعدل الإحص
إحصائیة باستعمال الآلة الحاسبة غیر 

 العلمیة.
   یة توظیف التمثیلات المبیانیة الاعتیاد

  في حل مسائل.

  اتѧѧѧѧѧѧون المعطیѧѧѧѧѧѧى أن تكѧѧѧѧѧѧرص علѧѧѧѧѧѧي الحѧѧѧѧѧѧینبغ
مѧѧن  ومستسѧقاةموضѧوع الدراسѧة، حقیقیѧة  الإحصѧائیة

مجѧѧالات متنوعѧѧة، اجتماعیѧѧة أو اقتصѧѧادیة أو علمیѧѧة، 
 ذات صѧѧلة بالحیѧѧاة العامѧѧة للتلمیѧѧذ ومѧѧن مѧѧواد دراسѧѧیة
 أخرى یتعود التلامیѧذ مѧن خلالھѧا علѧى جمѧع المعطیѧات

 وتنظیمھا في جداول و مبیانات.
    اѧѧѧائیة وتأویلھѧѧѧیطات الإحصѧѧѧاب الوسѧѧѧتم حسѧѧѧی

ر بھدف الإجابѧة علѧى تسѧاؤلات مرتبѧة بدراسѧة الظѧواھ
 والقیام باستنتاجات.

    لالѧѧن خѧѧائیتین مѧѧلتین إحصѧѧة متسلسѧѧتم  مقارنѧѧت
 كشفین أو تمثیلین مبیانیین.

   ة في یمكن استغلال البر انم المعلوماتیة المندمج
الحواسѧѧѧѧѧب فѧѧѧѧѧي حѧѧѧѧѧدود المتѧѧѧѧѧوفر بالمؤسسѧѧѧѧѧات 

 التعلیمیة.

 تقویمیة و منزلیة     تمارین سیر الدرس ( أنشطة تمھیدیة )   +    المحتوى ( ملخص الدرس )
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I _ : تــذكـیــــــــــر  
  

    الساكنة الإحصائیة  :    – )1      
  

  .إحصائیة  أو وحدة الساكنة الإحصائیة ھي المجموعة التي تخضع لعملیة الإحصاء و كل عنصر منھا یسمى فردا          
                                        

  

  المیزة  : – )2
  و تنقسم إلى قسمین : فأو الأصناالمیزة ھي الظاھرة التي تتم دراستھا وھي مجموعة من القیم  

 الطول ... –السن  –عدد الأطفال  –:  نقط تلامیذ   میزة كمیة  
 الجنس ... –:  فصیلة الدم   میزة كیفیة  

  الحصیص  : – )3
  الحصیص ھو عدد الوحدات التي تأخذھا كل قیمة من قیم المیزة .

  

  الحصیص المتراكم  : – )4
  

  تصغر أو تساوي ھذه القیمة . الحصیص المتراكم لقیمة من قیم المیزة ھو مجموعة حصیصات القیم التي
                                 

  

  التردد  : – )5
  تردد قیمة من قیم المیزة ھو خارج حصیصھا على الحصیص الإجمالي .

  

  التردد المتراكم  : – )6
 لحصѧѧیص االموافѧѧق لھѧѧذه القیمѧѧة  و  التѧѧردد المتѧѧراكم الموافѧѧق لقیمѧѧة مѧѧن قѧѧیم المیѧѧزة ھѧѧو نسѧѧبة  الحصѧѧیص المتѧѧراكم

  الإجمالي .
  

  
  
  
  

 جدول الحصیصات و الحصیصات المتراكمة و الترددات و الترددات المتراكمة : _)7
  
  

  _ ( متسلسلة بالقیم ) :1مثــال_ –  .أ
  

  تصنیفا للمواد المدرسة بالثالثة ثانوي إعدادي حسب معاملاتھا : لجدول الآتي یعطيا

  1تمرین

 
بعد تصحیح إحدى  الفروض المحروسة لمادة 

  الأستاذ الجدول الآتي  :الریاضیات أدرج 
  

  20  14  12  10  8  5  النقط
عدد 

  1  5  4  13  10  7  التلامیذ
 

ما ھي المیزة المدروسة في ھذه السلسلة  – 1)
  الإحصائیة  ؟

  ما ھي قیم المیزة  ؟  -2)
  ؟   14ما ھو حصیص المیزة   – 3)
   ما ھو الحصیص الإجمالي لھذه  السلسلة  – 4)

  الإحصائیة  ؟
  أنشئ جدول الحصیصات المتراكمة . – 5)
  أنشئ جدول الترددات و الترددات المتراكمة . – 6)
  یة .أنشئ التمثیل المبیاني لھذه السلسلة الإحصائ – 7)

  

  

  

  

  

  

  2تمرین 
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  5  3  2  1المیزة  (المعاملات)      قیم 
  3  2  2  3  الحصیص   (عدد المواد) 

  10  7  5  3  الحصیص المتراكم
  0,3   0,2  0,2 0,3  التردد

  1  0,7  0,5  0,3  التردد المتراكم
 
  
 

  _ ( متسلسلة بالأصناف ) :2مثــال_ –  .ب
 

  نتائج حول قامات أشخاص مصنفة إلى أربعة أصناف : یعطیناالجدول الآتي                       
 

120  الصنف 130t   130 140t   140 150t   150 160t   
  18  12  11  9  الحصیص

  50  32  20  9  الحیص المتراكم
  0,36  0,24  0,22 0,18  التردد

  التردد المتراكم
9
50

 
20
50

  
32
50

  1  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  :یقدم لنا عدد الأطفال لبعض الأسر   التاليالجدول 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  أنشئ جدول الحصیصات المتراكمة. – 1)
  أنشئ جدول الترددات و الترددات المتراكمة. – 2) 
   أحسب المعدل الحسابي لھذه السلسلة الإحصائیة – 3)
     حدد القیمة الوسطیة و منوال ھذه السلسلة  – 4)

  الإحصائیة .
 
  
  

  3تمرین 

الكشف الآتي  یعطي نقط إحدى الفروض المحروسة 
 لمادة اللغة الفرنسیة  :

  
12  -  12  -  15  -  11,5  -  07  -  09,5  -  09  -  

10  -  10  -  13,5  -  15  -  15  -  18 
10  -  12  -  07  -  11  -  13  -  15  -  09,5  -  

10  -  10  -  13  -  09 
  

أعط جدول الحصیصات و الحصیصات المتراكمة  – 1)

  عدد الأسر  عدد الأطفال
0  8  
1  12  
2  10  
3  11  
4   9  
5  20  
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IIواسطات الوضع (  
  
  
 
  المعدل الحسابي  أو  القیمة المتوسطة لمتسلسلة إحصایة : _ 1
  

  تعریف : –  .أ
 

  
  
  
 

  
 
 
 
 
 
 

  _  ( متسلسلة بالقیم ):1مثال_ –  .ب
  أعلاه : _ 1المثال_لنحسب المعدل الحسابي  للمتسلسلة الإحصائیة في         

  
  5  3  2  1المیزة  (المعاملات)      قیم 

  3  2  2  3  الحصیص   (عدد المواد) 
  

  لدینا :       

.  
  أعط جدول الترددات و الترددات المتراكمة . – 2)
  . أنشئ التمثیل المبیاني لھذه السلسلة الإحصائیة – 3)
  كــم عدد تلامیذ ھذا القســم  ؟ – 4)
أحسب المعدل الحسابي و منوال ھذه السلسلة  – 5)

  الإحصائیة .
  حدد القیمة الوسطیة لھذه السلسلة الإحصائیة . – 6)
  

  

  

  4تمرین 

  
 الآتي یمثل معلومات حول معدل الدورة الأولىالجدول 

  لإحدى أقسام الثانوي الإعدادي  :
  

  

  15  14  12  10  8  7  المیزةقیم 

    الحصیص
            

  التردد
2

10
  

1
6

  
1

10
  

1
6

  
2

10
  

1
6

  

الحصیص 
  المتراكم

  
            

التردد 
  المتراكم

  
            

  المتوسطة ) لمتسلسلة إحصائیة ھي :المعدل الحسابي ( أو القیمة 

  في الحصیصات الموافقة لھا _مجموع جداءات قیم المیزة  ( أو مراكز الأصناف )  خارج 

  _الحصیص الإجمالي_  على  

  . mو یرمز لھ بالرمز 
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
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

  

  _  ( متسلسلة بالأصناف ):2مثال_  .ج
  

  أعلاه : _ 2المثال_لنحسب المعدل الحسابي  للمتسلسلة الإحصائیة في       
  

  / قاعــدة : *            
  

  
  
  
  
  
  
  لدینا :            
  

120  الصنف 130t   130 140t   140 150t   150 160t   
  18  12  11  9  الحصیص

  155  145  135  125  مركز الصنف
  
  
  
  
  

  
ذا أتمم الجدول أعلاه إذا علمت أن عدد تلامیذ ھ – 1)

  تلمیذا .  30القسم ھو  
  

   أحسب المعدل الحسابي لھذه السلسلة الإحصائیة – 2)
  

  ة .حدد القیمة الوسطیة لھذه المتسلسلة الإحصائی – 3)
  

  

  5تمرین 

  
دى الجدول الآتي  یبین توزیع الأجر الشھریة لعمال إح

  المؤسسات  :
  
  

   DHالأجــرة  ب      الحصیص
25  4500 4700S   
110  4700 4900S   
180  4900 5100S   
125  5100 5300S   
50  5300 5500S   
40  5500 5700S   

  
  كم عدد عمال ھذه المؤسسة ؟ – 1)

  

  أحسب معدل أجر ھذه المؤسسة . – 2)
  

5100حدد المیزة المئویة للمیزة   – )3 5300S    
  

aإذا كان  x b   صنفا لمتسلسلة إحصائیة  

فإن مركزه ھو العدد
2

a b  
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  إذن  :                  

9 125 11 135 12 145 18 155
50

1125 1485 1740 2790
50

7140
50

142,8

m

m

m

m

      


  






  

  القیمة الوسطیة  لمتسلسلة إحصایة : _ 2
  

  تعریف : –  .أ
       

  
  
  
  
  
  
  

  _  ( متسلسلة بالقیم ):1مثال_ –  .ب
  

  أعلاه : _ 1المثال_لنحسب القیمة الوسطیة للمتسلسلة الإحصائیة في       
  

  5  3  2  1المیزة  (المعاملات)      قیم 
  3  2  2  3  الحصیص   (عدد المواد) 

  10  7  5  3  الحصیص المتراكم
  

أعط جدول الحصیصات المتراكمة و الترددات و  – 4)
  الترددات المتراكمة لھذه المتسلسلة الإحصائیة .

  

  ة .حدد القیمة الوسطیة لھذه المتسلسلة الإحصائی – 5)
  

  مثل لھذه المتسلسلة الإحصائیة بمخطط قطاعي . – 6)
  

  

  

  6تمرین 

ملیار متر  48557أنتجت روسیا   1997في سنة 
ملیار  29887مكعب من الغاز الطبیعي، و أنتجت إیران 

ملیار متر مكعب،  10934متر مكعب ، و أنتجت قطر 
  ملیار متر مكعب . 6919فقد أنتجت  أما الجزائر 

  

 رتب تصاعدیا ھذه الدول حسب إنتاجھا من الغاز – 1) 
  الطبیعي .
  

  أعط جدول الحصیصات و الحصیصات المتراكمة  – 2)
  

  أعط جدول الترددات و الترددات المتراكمة . – 3)
  

  أنشئ مبیان ھذه المتسلسلة الإحصائیة . – 4)
  

حدد القیمة الوسطیة و منوال ھذه المتسلسلة  – 5)
  الإحصائیة .   

  

  

  لمتسلسلة إحصائیة ھي : القیمة الوسطیة

قیمة المیزة التي لھا أصغر حصیص متراكم أكبر من أو یساوي  
  نصف الحصیص الإجمالي 
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10لدینا  :       5
2
.  

  

  .2الموافق  لقیمة المیزة    5ھو    5إذن :       أصغر حصیص متراكم  أكبر من أو یساوي     
  . 2و منھ فإن القیمة الوسطیة  لھذه المتسلسلة الإحصائیة ھو                

  
  _  ( متسلسلة بالأصناف ):2مثال_ –  .ج

  
  أعلاه : _ 2المثال_لنحسب القیمة الوسطیة للمتسلسلة الإحصائیة في 

  
120  الصنف 130t   130 140t   140 150t   150 160t   

  18  12  11  9  الحصیص
  50  32  20  9  یص المتراكمصالح

  
  

50لدینا  :     25
2
 .  

140الموافق  للصنف    32ھو    25إذن :    أصغر حصیص متراكم  أكبر من أو یساوي  150t  .  
ة ھوو منھ فإن الصنف الذي یحتوي على  القیمة الوسطیة  لھذه المتسلسلة الإحصائی              

140 150t .  
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  _ المنــوال :3
  

  تعریف : –  .أ
       

  
  
  
  

  _  ( متسلسلة بالقیم ):1مثال_ –  .ب
  

  أعلاه : _ 1المثال_لنحدد منــوال  المتسلسلة الإحصائیة في          
  

  5  3  2  1المیزة  (المعاملات)      قیم 
  3  2  2  3  الحصیص   (عدد المواد) 

  
  .      5  و  1و نلاحظ أن ھناك قیمتین للمیزة موافقتین لھذا الحصیص ھما   3لدینا  :  أكبر حصیص ھو 

  

  . 5و    1إذن  :   لھذه المتسلسلة الإحصائیة منوالین ھما :       
  

  _  ( متسلسلة بالأصناف ):2مثال_ –  .ج
  

  أعلاه : _ 2المثال_لنحدد الصنف المنــوال المتسلسلة الإحصائیة في 
  

120  الصنف 130t   130 140t   140 150t   150 160t   
  18  12  11  9  الحصیص

  
150الموافق للصنف   18لدینا  :  أكبر حصیص ھو  160t       .  

  

150إذن  :   الصنف المنــوال لھذه المتسلسلة الإحصائیة ھو  :       160t  .  
  

  منــوال متسلسلة إحصائیة ھو كل  قیمة أو صنف  أو نوع لھ أكبر حصیص
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  التشتت : _ 4
  

  تعریف  : –  .أ
       

  
  

  
  
  
  
  
  
  

  مثال :   –  .ب
  الجدول الآتي  :نعتبر       

  

  5الفرض   4الفرض   3الفرض   2الفرض   1الفرض   الفروض
  14  13  10  14  9  نقط التلمیذ حسن
  9  17  10  16  8  نقط التلمیذ خالد

  
  لدینا  :  
  

  */ معدل حسن ھو  :             

1

1

9 14 10 13 14
5

60 12
5

m

m

   


 
  

  */ معدل خالد ھو   :             

  . mلھما نفس المعدل الحسابي   2Sو   1Sنعتبر متسلسلتین إحصائیتین

  mأقرب إلى المعدل الحسابي   1Sیعني  أن  قیم میزة  2Sأقل تشتتا من   1Sنقول

  .2Sمن قیم المیزة  
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2

2

8 16 10 17 9
5

60 12
5

m

m

   


 
  

  

1إذن  :     2m m    .أي   :   حسن  و  خالد  لھما  نفس  المعدل  
  

  من  نقط  خالد.  12نلاحظ أن نقط حسن أقرب  إلى المعدل 
  

  من نقط  خالد .أقــل تشتتا  نقول إذن  :  نقط حسن 
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